

21 АПР. 1953

Киев

Газета

## Памяти выдающегося украинского композитора

### ОТКРЫТИЕ ПАМЯТНИКА НА МОГИЛЕ С. С. ГУЛАК-АРТЕМОВСКОГО В МОСКВЕ.

МОСКВА, 20 апреля. (Корр. «Правды Украины»). Исполнилось 80 лет со дня смерти замечательного украинского композитора С. С. Гулак-Артемовского — автора широко известной народной оперы «Запорожец за Дунаем». Как известно, последние годы своей жизни С. С. Гулак-Артемовский провел в Москве, где и был похоронен. Однако долгое время не удавалось найти его могилу.

Режиссер Московского музыкального театра имени К. Станиславского и В. Немировича-Данченко, заслуженный артист РСФСР Д. Камерницкий, работая над постановкой оперы «Запорожец за Дунаем» и изучая биографические данные об ее творце, установил, что С. С. Гулак-Артемовский похоронен на Ваганьковском кладбище. С помощью работника кладбища т. Лепеха была обнаружена могила. Полустертая временем надпись на могильной плите свидетельствовала, что здесь в 1873 году похоронен С. С. Гулак-Артемовский.

Московский Совет депутатов трудящихся решил в ознаменование 80-летия со дня смерти С. С. Гулак-Артемовского воздвигнуть памятник на его могиле.

Открытие памятника состоялось сегодня. В четыре часа дня на Ваганьковском кладбище у могилы украинского композитора собрались представители музыкальной общественности столицы. Здесь же присутствует прибывшая в Москву делегация деятелей музыкальной культуры Украины. В составе делегации народный артист СССР И. Паторжинский, председатель Союза советских композиторов Украины Ф. Козицкий, композитор А. Филиппенко и др.

Памятник — мраморная колонна, увенчанная урной. На лицевой стороне колонны высечена надпись:

**«Семен Степанович Гулак-Артемовский.  
Род. 4 (16) февраля 1813 г.  
Ум. 5 (17) апреля 1873 г.»**

Эти новые, совершенно точные даты жизни и смерти С. С. Гулак-Артемовского также удалось установить работникам театра имени К. Станиславского и В. Немировича-Данченко на основании архивных материалов.

На другой стороне колонны надпись:  
**«Композитор, певец.**

**Автор оперы «Запорожец за Дунаем».**

Выступивший на митинге представитель Мосгорисполкома К. Ушаков сказал, что открытие памятника выдающемуся украинскому композитору С. С. Гулак-Артемовскому в Москве — одно из свидетельств вечной и нерушимой дружбы между русским и украинским народами.

Взволнованную речь произнес народный артист СССР И. Паторжинский. От имени украинского народа он горячо поблагодарил трудящихся столицы за их внимание к памяти С. С. Гулак-Артемовского.

С речами также выступили: от Союза советских композиторов СССР В. Кухарский, от Союза советских композиторов УССР Ф. Козицкий, от Всероссийского театрального общества Я. Джаман и другие. На могилу С. С. Гулак-Артемовского были возложены венки.

В ознаменование 80-летия со дня смерти С. С. Гулак-Артемовского сегодня в Москве в музыкальном театре имени К. Станиславского и В. Немировича-Данченко шла опера «Запорожец за Дунаем». Этот спектакль, прошедший на сцене театра уже более 70 раз, пользуется неизменным успехом у москвичей.